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ПАХ НУ ЧЫ БАНК 
І ДОМ БЕЗ ДА ХУ

А вось аб пры зна чэн ні апі са на га мес ца 
зда га дац ца знач на больш скла да на. На са-
май спра ве та кі мі вя лі кі мі па ме ра мі і ба га тай 
пе рад гіс то ры яй ва ло дае Цэнтр па вы шэн ня 
ква лі фі ка цыі кі ру ю чых ра бот ні каў і спе цы я-
ліс таў Дэ парт амен та ахо вы МУС, ці ва ўжыт-
ку прос та «Га ра ні» — па мес цы раз мя шчэн ня 
не па да лёк ад Мін ска. У най блі жэй шай бу-
ду чы ні ён бу дзе пе ра ўтво ра ны ў аб' яд на ны 
ву чэб ны цэнтр Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў, 
та му за раз на тэ ры то рыі ак тыў на вя дзец ца 
бу даў ніц тва. Мы ж па спе лі на ве даць уста-
но ву аду ка цыі яшчэ па куль яна зна хо дзіц-
ца ў ве дам стве Дэ парт амен та ахо вы, як раз 
на пя рэ дад ні 65-га до ва га юбі лею з мо ман ту 
за сна ван ня служ бы.

Па чы на ем «эк скур сію» з па лі го на стэн да-
вай страль бы — іх у кра і не ўся го тры. На гэ тым 
мож на пра во дзіць на ват чэм пі я нат све ту, ён 
аб ста ля ва ны па ўсіх між на род ных стан дар тах. 
Да рэ чы, ме на ві та тут апош нія два га ды пра хо-
дзі лі ве да мас ныя спа бор ніц твы. Пла ну ец ца, 
што да 2022 го да гру пы за тры ман ня цал кам 
пя рой дуць на вы ка ры стан не пом па вых стрэль-
баў — на па лі го не для ву чо бы іх вы ка рыс тоў ва-
юць ужо за раз. Гэ та больш гу ман ны від зброі, 
які да зва ляе за тры маць зла чын ца, на нёс шы 
яму мі ні маль ныя па шко джан ні.

Па блі зу зна хо дзіц ца аў та дром. На ім пра-
хо дзяць пад рых тоў ку не толь кі на ву чэн цы 
цэнт ра, та кая маг чы масць ёсць у лю бо га, хто 
жа дае здаць на пра вы ка тэ го рыі В, праў да, 
за ня ткі бу дуць у ме жах пра гра мы ін шых аў-
та школ. А вось скла да ныя ма неў ры і на ват 
контр ава рый нае кі ра ван не — гэ та ўжо для 
пра фе сі я на лаў.

На кі роў ва ем ся да лей: па да ро зе бы лое 
ва ен нае збу да ван не, якое ця пер пе ра аб ста-
ля ва на пад на ву чаль ны аб' ект.

— Су во раў ка заў, «ву чыць трэ ба та му, 
што не аб ход на ў баі». У нас ня ма ба ёў, за тое 
ёсць паў ся дзён нае вы ка нан не за дач ва ўмо-

вах рэ аль на га жыц ця. Вось 
тут яны як раз мак сі маль на 
на блі жа ны да га рад скіх, — 
рас каз вае на чаль нік Дэ-
парт амен та ахо вы МУС, 
ге не рал-ма ёр мі лі цыі 
Сяр гей ХА МЕН КА.

І са праў ды, у ад ным па-
мяш кан ні скан цэнт ра ва ны 
ма га зін, банк, пры пы нак 
гра мад ска га транс пар-
ту — мес цы, па тэн цый на 
«пры ваб ныя» для пра ва-
па ру шаль ні каў. Да рэ чы, 
кож нае з іх мае тут свой 
ты по вы, прак тыч на не-
ад роз ны для ча ла ве ча га 
ню ху пах. Гэ та важ ны эле-
мент трэ ні роў кі для ча ты рох но гіх аба рон цаў 
пра ва па рад ку — нам яшчэ да вя дзец ца ўба-
чыць іх у спра ве.

А за раз на зі ра ем за зла джа ны мі дзе ян-
ня мі на ву чэн цаў цэнт ра. Гэ та кая сур' ёз ная 
гуль ня ў рэ ча іс насць: экі паж са дзіц ца ў аў та-
ма біль, атрым лі вае ўвод ную ад вы клад чы ка 
і вы кон вае не аб ход ныя дзе ян ні гэ так жа, як 
ка лі б тут зна хо дзіў ся са праўд ны зла чы нец. 
Для ад пра цоў кі на вы каў на ват па бу да ва ны 
паў на вар тас ны дом, які ад роз ні ва ец ца ад 
звык лых нам дач хі ба толь кі тым, што ў яго 
ня ма да ху. Гэ та зроб ле на для та го, каб са 
спе цы яль най пля цоў кі можна было на зі раць 
за дзе ян ня мі курсантаў, ацэнь ваць іх і ра-
біць вы сно вы. У ней кі мо мант на ват ло віш 
ся бе на дум цы, што гля дзіш кі но: на столь кі 
праў да па доб на і ў той жа час сюр рэа ліс-
тыч на вы гля дае ў гэ тых умо вах за тры ман не 
зла чын ца.

ПА ВЫ ШЭН НЕ 
КВА ЛІ ФІ КА ЦЫІ... 
ДЛЯ СА БАК

На чар зе — тая са мая доў га ча ка ная су-
стрэ ча з на шчад ка мі се ры яль ных Рэ кса і 
Мух та ра: па ка заль нае вы ступ лен не кі на ла-
гіч най служ бы.

— За раз пры на ву чаль ным цэнт ры ўтрым-
лі ва ец ца 29 са бак, у бу ду чы ні іх коль касць 
збі ра юц ца па вя лі чыць да 40. У га да валь ні ку 
ўзвя лі но вы гас па дар чы блок, та му ста ла 
маг чы ма пра вя дзен не пле мян ной ра бо ты і 
ве тэ ры нар нае аб слу гоў ван не, за вы клю чэн-
нем хі ба што скла да ных апе ра цый, — ад зна-
чыў пер шы на мес нік на чаль ні ка Цэнт ра 
па вы шэн ня ква лі фі ка цыі, на чаль нік ву-
чэб на га ад дзе ла пал коў нік мі лі цыі Сяр гей 
ГРЫ БА НАЎ.

Уся го ў Дэ парт амен це ахо вы слу жыць не-
каль кі сот няў са бак. Асно ву скла да юць ня-
мец кія аў чар кі, але так са ма су стра ка юц ца 
бель гій скія і ся рэд не азі яц кія аў чар кі і рат-
вей ле ры. Яны, так са ма як і кур сан ты, пра-
хо дзяць па чат ко вую пад рых тоў ку, а по тым 
пе ры я дыч на зноў трап ля юць сю ды ўжо для 
па вы шэн ня ква лі фі ка цыі. Но вы ву чэб на-ла-
ба ра тор ны комп лекс пра ду гледж вае ра бо ту 

кі но ла гаў у на ту раль ных 
умо вах, так са ма ў пра гра-
ме на ву чан ня — пра вя-
дзен не сле да вой ра бо ты, 
вы бар ка ча ла ве ка, па ра-
дак да гля ду аў та ма бі ляў.

Да рэ чы, аб аў та ма бі-
лях. У ра бо це са мо га дэ-
парт амен та ак тыў на вы-
ка рыс тоў ва юц ца ма шы ны 
бе ла рус кай вы твор час ці. 

За зір нуў шы ў аўта-
мабілі, якія пры зна ча ныя 
для груп за тры ман ня, ра-
зу ме еш, што фан тас тыч-
ная бу ду чы ня ўжо ста ла 
рэ аль нас цю: аб ста ля ван не 
на гад вае кар цін кі з філь-

маў пра спец аген таў. За раз яно пра хо дзіць 
до след ную экс плу а та цыю.

Сіг на лы тры во гі ад ахоў ных аб' ек таў у рэ-
жы ме рэ аль на га ча су па сту па юць не толь кі на 
пульт цэнт ра лі за ва на га на зі ран ня, але і на план-
шэ ты ў аў та ма бі лі. Гэтыя гаджэты дапамагаюць 
пра са чыць раз мя шчэн не на ра даў, якія па тру лю-
юць го рад, і вы зна чыць, які з іх най хут чэй да бя-
рэц ца да па трэб на га мес ца. Яму пра клад ва ец ца 
са мы ка рот кі марш рут, на план шэ це так са ма 
мож на па гля дзець пад' ез ды да бу дын ка, схе му 
раз мя шчэн ня тэх ніч ных срод каў ахо вы і па мяш-
кан няў унут ры до ма, па фо та пе ра ка нац ца, што 
гэ та ме на ві та той аб' ект.

Пад час уста ноў кі ахоў най сіс тэ мы на аб'-
ек це га лоў ным з'яў ля ец ца прын цып шмат ру-
беж нас ці. Пер шы ўзро вень — аба ра ня юц ца 
акон ныя пра ёмы і дзве ры з вы ка ры стан нем 
маг ні та-кан такт ных і оп ты ка-элект рон ных 
апа вя шчаль ні каў, дат чы каў раз бі та га шкла. 

Дру гі — аб' ём па мяш кан ня аб ста лёў ва ец ца 
апа вя шчаль ні ка мі, якія рэ агу юць на рух ча ла-
ве ка. Акра мя та го, пры не аб ход нас ці мож на 
ўста на віць кноп кі тры вож най сіг на лі за цыі. 
І многае іншае...

За пра цэ сам ра бо ты служ бы мож на па-
на зі раць і ў на ву чаль ным кла се: тут аб ста-
ля ва ны паў на вар тас ныя мес цы дзя жур на га 
апе ра тыў на-дзя жур най служ бы і дзя жур на га 
пуль та цэнт ра лі за ва на га на зі ран ня. У ро лі 
аб' ек таў вы сту па юць пад ра бяз ныя ма ке ты, 
на якіх не прос та ўмоў на па зна ча ныя бу дын-
кі, але мож на раз гле дзець раз мя шчэн не ад-

нос на да ро гі і ін шых збу да ван няў, коль касць 

вок наў і дзвя рэй і гэ так да лей.

Пас ля пра нік нен ня зла мыс ні каў на ахоў ны 

аб' ект сіг нал па сту пае на пульт ў ся рэд нім 
за 15 се кун даў, на пра ця гу на ступ ных 15 се-
кун даў дзя жур ны вы дае ін фар ма цыю ў эфір 
з ука зан нем дак лад на га ад ра са. Дзя жур ны 
так са ма пе рад ае ін фар ма цыю пра коль касць 
па мяш кан няў, на яў насць скле па і га ры шча, 
га ра жа. У за леж нас ці ад пры зна чэн ня аб' ек та 
вы зна ча ец ца коль касць вы бы ва ю чых экі па-
жаў, ка лі гэ та, на прык лад, банк, іх па він на 
быць мі ні мум два.

І СПОРТ, І ТВОР ЧАСЦЬ, 
І ДУ ХОЎ НАСЦЬ

Пер ша па чат ко вае на ву чан не доў жыц ца 
4,5 ме ся ца. На бі ра юць ад ну гру пу ў ме сяц, 

коль кас цю да 90 ча ла век. Ця пер у цэнт ры 
на ву ча ец ца 541 ча ла век, плюс пра хо дзяць 
пе ра пад рых тоў ку дзе сяць мі лі цы я не раў-
ва дзі це ляў. Да рэ чы, на кур сы па вы шэн ня 
ква лі фі ка цыі ўсе су пра цоў ні кі дэ парт амен та 
на кі роў ва юц ца не ра дзей, чым раз у пяць 
га доў.

Што даты чыц ца па чат ко вай пад рых тоў кі, 
то за гэ ты час кур сан ты па адзі най пра гра ме 
вы ву ча юць асно вы па рад ку ня сен ня служ бы 
і пра хо дзяць ста жы роў ку. Па сло вах на чаль-
ні ка дэ парт амен та, больш за 90% тых, хто 
пра хо дзіць на ву чан не, — гэ та лю дзі пас ля 
ар міі, з вы шэй шай аду ка цы яй або з вы со-
кі мі да сяг нен ня мі ў спор це. Гэ та зна чыць, 
до сыць ста лыя, ма ты ва ва ныя і з доб рай рэ-
пу та цы яй: на яў насць на ват са мых ня знач ных 
ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн няў — ад на 
з пры чын ад мо вы для ня сен ня служ бы ў дэ-
парт амен це.

На пра ця гу амаль пя ці ме ся цаў кур сан ты 
жы вуць на тэ ры то рыі цэнт ра, та му з 40 аб' ек-
таў тут — 22 жы лыя. Ма ла дыя лю дзі жы вуць 
у па мяш кан нях на 120 ча ла век, якія пры ня та 
на зы ваць раз мя шчэн нем, а не ка зар май. Для 
дзяў чат, якіх па куль менш за 5% ад агуль най 
коль кас ці на ву чэн цаў, пра па ноў ва юц ца па коі 
гас ці ніч на га ты пу на 4—6 ча ла век.

За час на ву чан ня кур сан ты па спя ва юць 
аб жыц ца ў цэнт ры ледзь не як до ма. І не 
дзі ва, бо аб ста ноў ка гэ та му спры яе: на-
прык лад, у ста ло вай яны па чар зе аб слу-
гоў ва юць адзін ад на го са мі. А вось на кух ні 
«ча ру юць» пра фе сій ныя ку ха ры. Пра явіць 
свае та лен ты ёсць шанц у ін шым. Кур сан ты 
сва і мі ру ка мі ства ра юць ву ліч ныя дэ ка ра-
тыў ныя кам па зі цыі, а так са ма раз ма лёў-
ва юць не горш, чым пра фе сій ныя мас та кі, 

не ка то рыя служ бо выя бу дын кі. Для тых, 
хто не мо жа ўя віць свай го жыц ця без спор-
ту, улад ка ва ны ста ды ён на 750 мес цаў, які 
аб ста ля ва ны бе га вой да рож кай, а так са ма 
пля цоў ка мі для гуль ні ў фут бол, ва лей бол, 
бас кет бол.

Ёсць маг чы масць па ду маць і пра ду хоў-
нае. На тэ ры то рыі цэнт ра зна хо дзіц ца храм, 
асвя чо ны ў го нар ве лі ка му ча ні ка Ге ор гія 
Пе ра ма га нос ца. Част ка ўнут ра на га ўбран ня 
хра ма — ду шэў ныя па да рун кі ад аб лас ных 
упраў лен няў дэ парт амен та. По бач з хра-
мам — алея ма ла дых дрэў, якая бы ла вы са-
джа на ў маі гэ та га го да прад стаў ні ка мі кра-
ін — удзель ніц СНД пад час се мі на ра-на ра ды 
па аб ме не во пы там у ахоў най дзей нас ці.

А бе ла рус кім спе цы я ліс там са праў ды ёсць 
што рас ка заць. Дэ парт амент ахоў вае больш 
за 208 ты сяч аб' ек таў па ўсёй кра і не: ад дач 
да кон суль стваў і буй ных гіс то ры ка-куль тур-
ных комп лек саў. Акра мя та го, спе цы яль ны 
ад дзел мі лі цыі дэ парт амен та за бяс печ вае су-
пра ва джэн не гру заў і транс парт ных срод каў, 
ажыц цяў ляе аса біс тую ахо ву фі зіч ных асоб. 
Толь кі аў та ма бі ляў з роз ны мі ві да мі та ва раў 
кан ва і ру юць што год звыш 11 ты сяч.

А вось і яшчэ больш ўра жаль ная ліч ба: 
за дзе вяць ме ся цаў гэ та га го да на ра ды груп 
за тры ман ня Дэ парт амен та ахо вы звыш 
453 ты сяч ра зоў пры бы ва лі да мес цаў зла-
чын стваў і зда рэн няў. А па чы на ла ся ўсё з 
прос тых вар тоў няў...

Да р'я КАС КО. kаskо@zvіаzdа.bу



Про фіПро фі  

Гэ тая ўста но ва раз ме шча на 
на мес цы бы ло га ра кет на га 
ды ві зі ё на і зай мае пло шчу 
боль шую, чым ты ся ча 
фут боль ных па лёў. У сваю 
чар гу служ ба, да якой яна 
ад но сіц ца, бя рэ па ча так 
з па са ды вар таў ні ка, а ў 
якас ці та ліс ма на аб ра ла 
агуль на пры зна ны сім вал 
муд рас ці, які ў гэ тым 
кан тэкс це ата я сам лі ва ец ца 
з «ня дрэм ным во кам». На 
та ям ні чую за гад ку — прос ты 
ад каз: раз мо ва пой дзе 
аб Дэ парт амен це ахо вы, 
у су пра цоў ні каў яко га на 
эмб ле ме — са ва.

ПАД ЗНА КАМ СА ВЫ
Хто ў ад ка зе за на шу бяс пе ку?

За ня ткі кі на ла гіч най служ бы.

Ад пра цоў ка за тры ман ня зла чын ца ва ўмо вах, мак сі маль на на блі жа ных да рэ аль нас ці.


